

耶穌在客西馬尼園的禱告

馬太福音 26:36-46

莊祖鯤 牧師

4

前言

很多人將馬太 6:9-13 稱之為「主禱文」，其實那只是耶穌教導門徒如何禱告。而耶穌在客西馬尼園的禱告，才是祂自己真正的禱告典範。

I. 耶穌第一次的禱告(26:36-41)

1. 耶穌帶門徒們到客西馬尼園去禱告(26:36)
 - 「客西馬尼」意思是「榨油處」。這個橄欖園位於橄欖山西邊山坡下，在汲倫溪邊，正對著聖城，乃是耶穌與門徒經常聚集之處(約 18:2)。
2. 耶穌要求門徒們與祂一同警醒(26:37-38)
 - 耶穌的憂傷不是為了祂即將面對死亡的痛苦，而是為了因承擔世人的罪，以致必須與聖父隔離。所以耶穌在十字架上曾發出「我的神！我的神！為什麼離棄我？」(27:46)的哀號。
 - 在這時刻耶穌提醒門徒要保持警醒—但不是要他們為耶穌擔任警衛，而是要他們靈裡保持警醒，以面對要來的試探。
3. 耶穌的禱告(26:39)
 - 「若是可行，求祢…」這是耶穌從人性所發出的祈求。基於與神分離所造成的巨大心靈痛苦，耶穌才會有此祈求。這個「杯」乃是公義之神對罪惡的忿怒之杯。
 - 「然而不要照我的意思，只要照祢的意思。」這表示耶穌的全然順服。這是作為「第二個亞當」的耶穌，與第一個亞當的差異(羅五章)，也是祂留給所有跟隨祂作門徒的人之榜樣。
4. 耶穌對門徒們沉睡的警告(26:40-41)
 - 耶穌在自己面臨一生中最大的試探時，卻沒有忘記關顧祂軟弱的門徒們。祂提醒門徒要「不斷地」警醒禱告，免得「陷入試探」。這與祂教導門徒的禱告是一致的(6:13)。

II. 耶穌第二次的禱告(26:42-43)

1. 耶穌第二次的禱告(26:42)
 - 耶穌第二次的禱告，就由「若是可行…」轉為「若是不能…」，表示祂已明白神的旨意，然而祂再一次肯定祂的完全順服。
2. 耶穌再度發現門徒沉睡(26:43)
 - 門徒們的沉睡，表明他們肉體的軟弱。而門徒們三次的沉睡，與後來彼得的三次否認主是相呼應的。

III. 耶穌第三次的禱告(26:44-46)

1. 耶穌第三次的禱告(26:44)
 - 耶穌重覆三次一樣的禱告，顯示其重要性是最高等級的。
2. 耶穌對門徒們沉睡的反應(26:45-46)
 - 耶穌的第一句話，應該是問句。正當人類救贖歷史上最關鍵的時刻來到時，耶穌卻是絕對孤單的獨自一人走向十字架！

IV. 屬靈真理的原則

1. 耶穌所留給我們的禱告模範，乃是以「若是可行，求祢…」的懇求，再加上「然而不照我的意思，而照祢的意思」之順服。前者是以神兒女身分的特權及赤子之心向神發出的祈求，然而還需加上後者對神全然順服的態度才算平衡。
2. 在亂世之中，我們要隨時不斷地警醒禱告，以免陷入迷惑、試探之中。永遠不要忘記：我們仍是「靈裡貧窮的人」！

討論問題：

1. 我們禱告的時候，我們是否常常一味堅持求神成就我們的心意？或相反地，只是很消極、莫可奈何地接受神的安排？請分享。
2. 我們如何才能在上述兩種傾向中保持平衡？我們要如何學習那種積極、甘心樂意的順服心志？
3. 我們要如何才能夠作到「常常警醒禱告」？你覺得擁有屬靈同伴在這方面有何作用？